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ACTA
SESION ORDINARIA NUMERO 8 DE LA COMISION EDILICIA PERMANENTE DE DERECHOS HUMANOS, EQUIDA DE GENERO Y ASUNTOS INDIGENAS. (PARTE III)
24 de mayo de 2023
Regidora Eva María de Jesús Barreto: Siendo las 10:21 (Diez Horas con Veintiún minutos) del día miércoles 24 de mayo del año 2023, vamos a reanudar la octava sesion de la Comisión Edilicia de Derechos Humanos Equidad de Genero y Asuntos Indígenas, en coadyuvancia con Reglamentos y Administración por lo que paso lista de asistencia para verificar el quorum.
De la comisión de derechos humanos, equidad de género y asuntos indígenas, el
	Cargo
	Nombre
	Presente
	Ausente 

	Presidenta
	EVA MARIA DE JESUS BARRETO 
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	Vocal 
	ERNESTO SÁNCHEZ SÁNCHEZ 
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	Vocal
	RAÚL CHÁVEZ GARCÍA
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	Vocal 
	JORGE DE JESÚS JUÁREZ PARRA
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	Vocal 
	LAURA ELENA MARTÍNEZ RUVALCABA
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Existiendo cuórum legal en esta comisión.
De la comisión coadyuvante de Reglamentos y Gobernación
	Cargo
	Nombre
	Presente
	Ausente 

	Presidenta
	MAGALI CASILLAS CONTRERAS
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	Vocal 
	TANIA MAGDALENA BERNARDINO JUÁREZ
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	Vocal
	BETZY MAGALY CAMPOS CORONA
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	Vocal 
	SARA MORENO RAMÍREZ
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	Vocal 
	JORGE DE JESÚS JUÁREZ PARRA
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Existiendo cuórum legal en esta comisión
 Muy bien, hago de su conocimiento que la Regidora Betzy nos presentó un justificante de inasistencia, para quienes esté a favor de justificar su inasistencia lo haga levantando su mano
	Cargo
	Nombre
	A favor
	En contra 

	Presidenta
	EVA MARIA DE JESUS BARRETO 
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	Vocal 
	ERNESTO SÁNCHEZ SÁNCHEZ 

	[image: ]
	

	Vocal
	RAÚL CHÁVEZ GARCÍA
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	Vocal 
	JORGE DE JESÚS JUÁREZ PARRA
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	Vocal 
	LAURA ELENA MARTÍNEZ RUVALCABA
	
Ausente 



	Cargo
	Nombre
	A favor
	En contra

	Presidenta
	MAGALI CASILLAS CONTRERAS
	[image: ]
	

	Vocal 
	TANIA MAGDALENA BERNARDINO JUÁREZ
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	Vocal
	BETZY MAGALY CAMPOS CORONA
	Ausente 

	Vocal 
	SARA MORENO RAMÍREZ
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	Vocal 
	JORGE DE JESÚS JUÁREZ PARRA
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Aprobada su inasistencia, Por lo que declaro que, si hay quorum legal, y quiero agradecer la presencia de del Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez, por ausencia del Li. Noe García, y de la Lic. Nidia Araceli Zúñiga Salazar, bienvenida contralor, y también agradecer la presencia de la Lic. Karen Jazmín Cabrían, gracias por estar aquí, muy bien damos inicio donde nos quedamos, una de las propuestas que se hicieron la sesion pasada fue de ir revisando todas las correcciones que se han hecho, aquí está nada más agregar el “D” en hostigamiento, cero tolerancia, esta definición se sacó de InMujeres y también lo armonizamos con la que ya teníamos que quedó: grado de uno de flexibilidad que se aplica ante determinadas conductas, comportamientos o actitudes de hostigamiento o acoso sexual o laboral, así de como de todo tipo de violencia contra cualquier persona  en la administración publica municipal de Zapotlán el Grande, Jalisco; aquí se agregó esta parte, Con previo consentimiento informado este es de la fracción de confidencialidad, y el consentimiento informado se va a anexar, después en legalidad: en todos los casos relacionados con el hostigamiento o acoso sexual o laboral, deberán ser atendidos con estricto apego a las leyes y normas legales aplicables , presunción de inocencia, también viene, quedó como derecho que tiene toda persona a que se presuma su inocencia mientras no se declare su responsabilidad mediante sentencia emitida por el juez de la causa;  pro persona, criterio de selección de la norma del derecho fundamental aplicable en la materia, favoreciendo en todo tiempo a las personas la protección mas amplia; debido proceso, es la garantía procesal que debe estar presente en toda clase de procesos, no solo en aquellos de orden penal, si no también del tipo civil, administrativo o de cualquier otro, ya que nadie podrá ser privado de la libertad, propiedades, posiciones o derechos, si no mediante juicio seguido ante los tribunales previamente establecidos, con el que se cumplan las formalidades esenciales de procedimiento y conforme a las leyes expedidas de conformidad al derecho; dirección de igualdad sustantiva, entre mujeres y hombres; hecho victimizante, actos u omisiones que dañan, menoscaban o ponen en peligro los bienes jurídicos o de derechos de una persona convirtiéndola en víctima, estos puedes ser tipificados como delitos, y constituir una violación a los derechos humanos reconocidos por la constitución, en los tratados internacionales de los que México forme parte; igualdad de género, situación en la que las mujeres y hombres acceden con las mismas posibilidades y oportunidades al uso, control y beneficio de bienes, servicios  y recursos de la sociedad así como la toma de decisiones en todos los ámbitos de la vida social, económica, política, cultural y familiar; medidas de no repetición, son aquellas que se adoptan con el fin de evitar que las victimas vuelvan a ser objeto de violaciones a sus derechos y para contribuir a prevenir o evitar la repetición de actos de la misma naturaleza, y aquí ya comenzamos a checar articulado, comenzamos en el 15 Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: A ver, el 14, ¿no habíamos quedado de que con la certificación de la Secretaria del Trabajo íbamos a eliminar todo eso? O no, ya no me acuerdo, me estoy confundiendo, Asesora:  es el 13 Regidora Eva María de Jesus Barreto: El perfil, en el 13, fue el que pedimos que Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: Certificación por las secretarias Regidora Eva María de Jesus Barreto: Así es, y de ahí nos pasamos al 14 (Lectura del protocolo) ¿hasta ahí, ninguna aportación? Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra:  Ya entendemos cómo va a funcionar este consejero, y que es lo que va a hacer cuando llegue, no se si abarca todas sus dudas, la función de este consejero, ósea, yo no sé si con esto, el tema no lo domino, es nuevo para mí, yo no sé si con esas funciones de esta persona, si se contrata o va a haber un consejero, alcance a entender con esas 15 funciones lo que va a hacer como tal, ¿Si me explico? Entonces ya con eso lo damos por entendido, o no sé ¿De dónde sacaste esas funciones?, o ¿de algún protocolo o de alguna Ley? ¿De dónde las sacaste Eva? Asesora: Estas funciones son de la Secretaria del Trabajo y Previsión Social, que revisamos en la sesion pasada de donde se sacó el perfil y de donde se tomaron las condiciones, la intención de esta persona consejera pues es que actúe como primer persona en acercamiento para que le puedan dar la diligencia adecuada, según la necesidad de la presunta víctima, ya sea que se canalice con el  médico, psicólogo o trabajador social el departamento de Innovación y administración, la sindico, o el presidente como lo menciona como autoridades competentes o el órgano de control interno. Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: Para sumarme al regidor, comentábamos en la sesion pasada que esta persona consejera debe de estar debidamente acreditada con su certificación por parte de la secretaria del trabajo y previsión social o de la secretaria de igualdad ellos al momento de recibir la capacitación, saben exactamente que es lo que les toca hacer al momento de atender una situación de violencia o de hostigamiento laboral, y como pueden guiar a la víctima, en una situación como tal, no es una persona que se valla a contratar, insisto cualquier servidor público puede certificarse, puede fungir como persona consejera, no uno quizás muchos podemos buscar esa certificación y estar en esa misma capacidad de poder apoyar a cualquier compañero o compañera que se encuentre en esta situación. Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: ¿Este protocolo fue armonizado con el de la secretaria de la Función Pública? Asesora: Fue armonizado, si se tomaron en consideración la de la función pública, la de educación y l del trabajo fue armonizada con esas funciones Regidora Eva María De Jesus Barreto: Siendo las 10:32 (Diez Horas con Treinta y Dos Minutos) le damos la bienvenida a la Regidora Laura Elena Martínez Ruvalcaba, pasamos al artículo 15 (Lectura del protocolo) Asesora: En ese artículo se quedó pendiente, porque se había eliminado, lo de las autoridades el comité de ética entonces se eliminarían las funciones Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: Teníamos que primero formar el comité de ética para poder dar cabida a las funciones, por que efectivamente el comité de ética tendrá que ver este tipo de asuntos, porque no el órgano interno de control en sí va a revisar todo tipo de conductas, de un presunto acoso laboral o un presunto acoso sexual, ahí si pudiéramos decir que es algo grabe y tiene que darse cuenta al órgano interno de control, sin embargo de los elementos no llegas a determinar una probable falta administrativa, el órgano interno de control no tendría por que conocer de ese tipo de asuntos, por qué las medidas preventivas, correctivas, de no repetición, de no revictimización, se van a tomar en cuenta aquí en el comité de ética, por eso debe de existir primero el comité de ética y no quitarle estas funciones a este protocolo. Asesora: Como comentario en lo de las funciones del comité de ética, pueden eliminarse de este protocolo y no  tener ningún inconveniente, por que si se fijan en las funciones de la persona consejera menciona que tiene tres días hábiles, para poderlo canalizar con el comité de ética, y después de que la persona sea canalizada, el comité de ética tiene 3 días hábiles, para determinar la situación de la persona, en donde dice, capturar las denuncias en el formato que determine el comité de ética, en un plazo no mayor a tres días y según la decisión que tome, entonces al momento de que se armonice con el código de ética, si quedan hermanados con lo de las funciones  Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: Tendría que ser con las funciones del comité de ética. Síndica Magali Casillas Contreras: es que ese instrumento como dice la compañera, no lo hemos trabajado Asesora: Ósea que se encontrarían dentro del código de ética y sus funciones. Regidor Jorge de Jesus Juárez Parra:   Entonces contralora la pregunta es ¿Las funciones del comité de ética, no deben de estar aquí, deben estar entonces en el código de ética? Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: No, La integración del comité ¿Cómo va a funcionar? Regidor Jorge de Jesus Juárez Parra:  Si, pero las funciones, las funciones del comité de ética Regidora Eva María de Jesus Barreto: Las tiene que tener el código de ética. Regidor Jorge de Jesus Juárez Parra: las debe de tener el código de ética Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: aunque el código de ética como la integración del comité. Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: Bueno la integración del comité ya es una formalidad que se da en el momento en que se va a hacer ya la integración, pero debe de estar ya establecido como se va a integrar ese comité, y que funciones va a tener, yo creo que si es necesario que en un reglamento se le de vida jurídica a ese comité para que después pueda instalarse, nos hace falta determinar, si va a ser en este reglamento que le va a dar vida a este comité de ética Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: No,  va a ser en el código de ética, es que estar mezclando junto con lo de actuaciones, con el comité de ética  Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: por qué aquí se está contemplando, se está hablando de las facultades de las funciones del comité de ética y si no va a estar aquí, si va a haber otro reglamento o va haber un manual o habrá otro protocolo que especifique únicamente el tema de la integración y de la función que tendrá el comité de ética, pues llévenselo para allá y no nos metemos ahorita en esa discusión de la revisión  Regidor Jorge de Jesus Juárez Parra:  Era la pregunta que le hacia a la regidora, las funciones del comité de ética no van aquí, no van en este protocolo. Regidora Eva María de Jesus Barreto: ¿Entonces lo eliminamos? Regidor Jorge de Jesus Juárez Parra:  Si, pero guárdalo, y ya me lo pasas Regidora Eva María de Jesus Barreto: Seguiría en el artículo 15 (lectura del protocolo) Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: aquí dice queda prohibida la implementación de prácticas de conciliación y mediación, para los casos de hostigamiento o acoso sexual o laboral, pero no en el laboral, en el laboral si te permite la conciliación, el acoso sexual no te lo permite ni el hostigamiento, pero laboral si te lo permite Regidora Eva María de Jesus Barreto: quedaría, queda prohibida la implementación de prácticas de conciliación y mediación, para los casos de hostigamiento o acoso sexual, artículo 19 (lectura del protocolo) Sindica Magali Casillas Contreras: tenemos un reglamento de condiciones generales, tenemos condiciones generales que están en proceso de actualización, pero no tenemos un reglamento de condiciones Asesora: bueno este es del protocolo que ya está vigente Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: El 23 en el anterior dice, el instituto en coadyuvancia con la coordinación, pondrán a disposición de la administración publica municipal, cursos en la materia de acoso u hostigamiento laboral o sexual Regidor Jorge de Jesus Juárez Parra:  No, por que ahí habla del consejero del comité de ética, quien no está haciendo su chamba para proteger a la víctima, lo que no hagas aquí, ósea están castigando al servidor publico que no hizo bien su trabajo con la víctima, ok, tu no hiciste bien tu trabajo con la victima lo volviste a revictimizar, y lo están castigando con el artículo 19, ósea no están castigando al victimario, están castigando a la autoridad por no hacer las cosas, es un castigo por dejar de hacer Sindica Magali Casillas Contreras: ¿En que artículo quedó lo de las acciones específicas de prevención? Asesora: Vienen en el 23, es el capítulo cuatro Sindica Magali Casillas Contreras: Debe de referirse efectivamente, a mira es ahí en el 21. Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez:  Pero ahí habla de algo que se dejó de hacer y acá habla de lo que se debe de hacer, dice las practicas señaladas en el numeral tal y las omisiones realizadas, ósea se refiere a prácticas, que van en contra, no que están promoviendo todo el proceso, si no lo que esta yendo en contra, no se donde viene, por que acá en el reglamento anterior, viene ya señalado en el capitulo sexto del reglamento vigente, el hostigamiento sexual y el acoso sexual y probablemente ya encontremos los que es el hostigamiento laboral, entonces tenemos que poner el numeral 26, 27, 28, 29 y 30, y las omisiones realizadas Sindica Magali Casillas Contreras: Creo que pudiera encuadrar en el sentido de más bien el debido cumplimiento de las atribuciones y sanciones que le correspondan a las autoridades competentes para la aplicación de este reglamento, así como las omisiones que señalan ese propio artículo serán sancionados, ósea los funcionarios Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez:   ¿Eso no viene ya en el capitulo de sanciones?  Síndica Magali Casillas Contreras: en esta nueva propuesta Karen, ¿trae eso que pregunta aquí la regidora Tania? Asesora: Si Síndica Magali Casillas Contreras: Entonces nos remitimos a lo que viene ahí Asesora: Es el artículo 56, en la sección tercera sanciones del hostigamiento y/o acoso sexual y/o laboral Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: Pero aquí en el caso de esas tres omisiones específicamente que serán sancionadas conforme a la normatividad vigente. Regidora Eva María de Jesús Barreto: muy bien pasamos al capitulo cuarto de la prevención de conductas de hostigamiento o acoso sexual o laboral… (lectura del protocolo) Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: ¿Quién lo va a promover? Asesora: Eso le toca al departamento de la Dirección de Igualdad Sustantiva, que directamente les han dado directamente cursos la Secretaria de Igualdad Sustantiva para capacitarlos en el tema de nuevas masculinidades, la verdad yo desconozco ese tema, quien nos puede orientar es Yadi, porque en la secretaria de igualdad sustantiva, a partir del año 2022 fue que comenzó a dar estos talleres  Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: es a lo que voy, haz de cuenta son especificas para la prevención, me parece bien, pero cuando tu hablas de administración publica municipal que es quien tiene que hacer estas acciones específicas, siento que necesitamos ponerle la dirección, es decir cuando tu dejas al municipio  ¿que pasa? Ósea a todos o nadie Asesora: En mi caso yo lo interpreto como las autoridades competentes del protocolo, que podría ser tanto la dirección innovación y gobernación, como la de igualdad sustantiva Síndica Magali Casillas Contreras: Pero define Asesora: ok, entonces que sea mediante la Administración de Innovación y Gobernación Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: a través de o por medio de la Dirección General de innovación gubernamental y la dirección de igualdad sustantiva entre mujeres y hombres Magali Casillas Contreras: Que quede pendiente para ver el tema de las atribuciones de una y otra, por que efectivamente por ejemplo este opta por parte del titular del ejecutivo, entonces ahí ya no cuadra, y lo que dice con la segunda, asegurar que el personal de primer ingreso reciba la capacitación, ese es de innovación, no es de Igualdad Sustantiva, es que vienen acciones especificas pero no relacionadas a cada autoridad en particular y si hay que separarlas, si no, nos queda sin cuadrar Asesora: El primero puede ser que Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: Este por ejemplo, pronunciamiento de cero tolerancia, no lo debe de hacer la dirección de igualdad sustantiva, en realidad lo tiene que hacer innovación gubernamental, es decir, entre las dos hacen esa función, me queda claro que las dos se complementan una con otra, pero no se si lo que está diciendo Magali es que la separamos por funciones para cada área o la dejamos así todas revueltas Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: Yo creo que está bien así, nada más definir si dárselo por ejemplo a la Dirección de Igualdad Sustantiva Asesora: Si, es que vienen acciones especificas en lo general, de lo que se debe de adoptar en la administración publica pero ya por fracción lo puedo cuadrar conforme a la competencia de cada departamento, en el primer punto si dice que deben adoptar un plan ejecutivo las y los regidores y los titulares de la áreas con el pronunciamiento de cero tolerancia que nos implica a todos, ya en la segunda que el personal, entonces la dirección general de innovación y administración deberá asegurar el presente que el personal, y así en cada fracción, porque al final de cuentas son fracciones especificas en lo general Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra:  a mi si me gustaría que cada uno especifique quien es el responsable, mira la segunda también igual, habla de primer ingreso, aquí lógicamente es innovación como tal, y acá son los cursos de capacitación que da Yadira Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: Tendrías que separar por cada autoridad responsable y las funciones que tocan a cada uno Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: Apóyate en el Reglamento de Gobierno quedaron las nuevas facultades de la Dirección General y yo si recuerdo esa parte, pero si nos ponemos ahorita nos vamos a entretener en revisarlo, mejor te lo dejo de tarea, para que los acomodes por autoridades Asesora: Por autoridades o ¿por fracción de cada autoridad? Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: Por autoridades responsables Asesora: Para las acciones Regidora Eva María De Jesús Barreto: Pasamos al artículo 21 (Lectura del protocolo) Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: Nada más, va el hostigamiento de arriba hacia abajo, no hay entre compañeros Regidora Eva María De Jesús Barreto: Si, pero ahorita solamente estamos viendo lo de hostigamiento sexual, por que abajo viene el acoso Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: Te cambia el significado cuando son compañeros pares Regidora Eva María De Jesús Barreto: Si Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: ¿Como se llama? Regidora Eva María De Jesús Barreto: Acoso Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: Ósea, hostigamiento siempre debe de haber un superior jerárquico Regidora Eva María De Jesús Barreto: Aquí está el acoso, se consideran actos de acoso sexual toda conducta de naturaleza sexual no deseada donde exista subordinación, articulo 30 (Lectura de protocolo) Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: En el 5 digo, pedir citas o relaciones de manera inapropiada, ósea si se las piden de manera apropiada ¿entonces sí? Creo que está de más esta situación Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: Es subjetivo Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: Sí, está de más Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: en el numero 7 dice llamadas telefónicas, yo le agregaría llamadas o mensajes de texto Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: ¿Esto de donde salió? Asesora: Ese ya lo teníamos en el protocolo que está vigente Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar: si ¿pero de donde lo sacaron? Regidora Eva María De Jesús Barreto Nos lo turnó la Regidora Sara Sara Moreno Ramirez; Así es, es de un protocolo que trabajamos el PAN  nivel estatal, donde ahorita no le sabría decir de donde lo sacamos, pero si quiere le checo el dato Contralora Nidia Araceli Zúñiga Salazar Si por que de repente podemos caer en lo obvio Asesora: de hecho yo revisé en la guía que te da la secretaria de igualdad sustantiva, para la aplicación del protocolo cero y si maneja varios de esos conceptos Sara Moreno Ramírez pero sabes que es por que tal vez sea esa guía que ahorita me estoy acordando Contralora Nidia Araceli Zúñiga: y aunque si debemos definir, para saber que si no es y que es, también mucho depende de la perspectiva de quien recibe y de quien lo emite Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: Pero es que si lo hace y si la persona lo recibe no lo va a tomar como una situación de hostigamiento o de violencia, pero este tipo de violencia y quizás seria bueno agregarlo que sean de manera repetible, ósea repetida, permanente y a pesar de que no haya un consentimiento por parte de la victima o que ella se haya negado a recibirlo, generalmente es así, y el hostigamiento sigue y sigue creciendo y es ahí que se convierte en hostigamiento, por ahí en una ocasión en un curso que yo recibí decían que la diferencia es tan pequeña o la linea es tan delgada en el que la diferencia de lo que puede ser un  cortejo que puede ser un tema de hostigamiento es muy delgada simple y sencillamente con el hecho de que la persona que lo recibe lo acepte o no lo acepte como tal, entonces si cuando la victima lo niega, le dice que no, o se lo expresa, o incluso por mensaje le niega que se refiera a ciertas situaciones y lo sigan haciendo, pues es donde se cae en el hostigamiento. Regidor Ernesto Sánchez Sánchez: Debe de haber una negativa primero, estamos de acuerdo, porque también si lo recibe y abre la puerta a que lo siga diciendo y no pasa nada, dicen por ahí si está feo es acoso si está guapo es piropo, Asesora: no es como lo digan si no quien lo diga Lic. Eva María de Jesús Barreto: Contralor ahí lo que está mencionando la regidora Tania, que tiene que ser repetitivo el acoso o el hostigamiento, ¿puede ser solamente una vez, en una ocasión o repetitivo? Contralora Nidia Araceli Zúñiga: Es que, dependiendo del acto, ósea puede ser en una sola vez que las hayan hecho ya te violentaron tus derechos Regidor Ernesto Sánchez Sánchez: Siempre y cuando manifiesten inconformidad Asesora: de hecho si se manejan las tres vertientes que es de igual a igual, de superior a inferior y de inferior a superior Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: y bueno, aquí por ejemplo yo creo que si de alguna manera si, pues viene algo definido por que vienen chistes y conversaciones con contenido sexual, piropos o comentarios dicen no deseados o más bien yo diría inapropiados, Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: No han revisado otros protocolos de otros municipios o Asesora: Si lo revisé pero no lo maneja hacia niveles, es muy general, como la pura definición Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: Es que el tema es ese, que de alguno u otra forma  puede ser subjetivo toda la situación, y no manejarlos por niveles, ósea al rato te van a decir, bueno este fuiste acosador nivel 1, y el nivel 3 y el nivel 5 y nivel 0, no ósea, se supone que una victima no tiene niveles, yo sugeriría que si hacer mención de  esa situación pero sin niveles Asesora: Dejarlo como situaciones verbales y no verbales Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: Que se puedan especificar que son verbales o de contacto físico pero sin ninguna tabulación Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: la tabulación sirve para los niveles de sanción Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez:  claro que no, una sanción a ti no te la pueden, oye sabes que te tocan de uno a cinco días, pues claro que no, una sanción Contralora Nidia Araceli Zúñiga: me dijiste un piropo y la sanción va diferente a miradas insinuantes, al final de cuentas es una conducta que no se debe realizar Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: yo creo que si tiene que ver hasta cierta parte la gravedad de lo que se determine en las actuaciones por que no es lo mismo una situación de violencia a un piropo o una cita que a lo mejor generó cierto tema de hostigamiento sexual hacia la víctima, a que haya habido golpes, jaloneos y eso si requeriría una sanción mayor para el victimario, Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: Pero eso ya no lo tendrías que determinar aquí, ya lo tendría que determinar la autoridad pertinente Contralora Nidia Araceli Zúñiga: o el órgano interno de control Regidor Ernesto Sánchez Sánchez: la intención, el hacerlo, muchas veces no hay una intención Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: ok, el comité no puede tener mas autoridad que el órgano interno de control, el comité debe de ser un órgano de consulta, de opinión, auxiliar para ir determinando las situaciones, pero quien determina al final es el órgano interno de control Asesora: Pero al final de cuentas es el comité el que va a determinar el impacto de la situación, entonces para que se determine si es procedente que se derive al órgano interno de control o no, mejor manejarlo como conductas por que al final de cuentas son eso, son conductas que están afectando quizás, o estén afectando la integridad de otra persona Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: y bueno quería hacer la propuesta, no sé primero me gustaría saber si definir de dónde se tomó el cuadro y cual es la diferencia para que esté presente ahorita en esta propuesta de protocolo, tenemos, conocemos todo lo que es el violentometro, también de ahí se pueden tomar las conductas, y ahí se va definiendo la situación de gravedad, y quizás podría ser una referencia también, para no entrar en niveles Lic. Eva María de Jesús Barreto: Muy bien de todos modos lo manejamos como conducta verbal, no se si ya no como niveles Lic. Laura Elena Martínez Ruvalcaba: Exacto, este aquí lo que estaba viendo eso que no lo estamos llevando a niveles sino como a especificándolos Lic. Eva María de Jesús Barreto: Bueno en conducta no verbal, serían acercamientos excesivos (lectura de protocolo) Lic. Laura Elena Martínez Ruvalcaba: Pero en la verbal si pudiéramos ponerle los mensajes de voz Lic. Eva María de Jesús Barreto: (lectura de protocolo) ¿la proxemia no sería recomendable ponerla en? Regidora Laura Elena Martínez Ruvalcaba: La proxemia es el acercamiento físico, y si lo pusimos arriba Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: Los tocamientos yo creo que deberían ser en general, ósea, ya habrá ciertas situaciones que habrá de, en relación a la gravedad de los hechos, pero el hecho de que una persona toque a alguien, sin su consentimiento, desde ahí ya es un tema de acoso Contralora Nidia Araceli Zúñiga: Tener bien claro que de que se trata el micromachismo, Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: Creo que entender por ejemplo en los micros, por que está de mas con la palabra Lic. Eva María de Jesús Barreto: ¿Quitamos Micros? Regidor Raúl Chávez García: ¿y como defines una actitud machista? Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: La actitud machista hasta cierto punto si se puede definir, ejemplo, saben que las mujeres aquí no pueden estar, las mujeres deben de estar en la cocina, esa es una actitud machista Lic. Eva María de Jesús Barreto: igual lo dejo así en rosa para buscar los conceptos y agregarlos al protocolo (lectura de protocolo) Bueno dice ahí un acto aislado no puede constituir acoso ¿Si tiene que ser sistemáticamente? Contralora, Asesora: Yo digo que en lo laboral si, por que si me ponen mucha carga de trabajo en una sola ocasión, no puede constituirme acoso laboral por que se quiere sacar ese trabajo, pero si es constante el saturar o el estar presionando, Contralora Nidia Araceli Zúñiga: de donde se basaron para este apartado Asesora: lo tomamos de un estudio que se hizo por parte de, en donde se tomó como referencia varias jurisprudencias de la Suprema Corte de Justicia, incluso se las puedo compartir y es un acoso laboral denominado mooving, que menciona los diferentes acoso, de la comisión nacional de Derechos Humanos, de ahí se sacó Lic. Eva María de Jesús Barreto: Bien, siguiente artículo (lectura de protocolo) Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: En la palabra de hostilidad, creo que también debería de estar definido en el glosario del protocolo, ósea si se entiende pero no está de más ponerlo en el glosario Lic. Eva María de Jesús Barreto: Muy bien, artículo 36 (lectura de protocolo) Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: ¿Si está relacionado con la descripción? Asesora: igual en el concepto viene igual que manejamos en el concepto que viene en el glosario y viene también en el estudio de los componentes de evidencia de la acción jurídica de acoso laboral, que es en la tesis aislada CCR1/2014 Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, esta es la referencia que se tomó para el acoso laboral Lic. Eva María de Jesús Barreto: Artículo siguiente(lectura de protocolo) Regidora Tania Magdalena Bernardino Juárez: ¿y está bien que diga que es en función del sexo y no de genero? Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: Si en razón del genero se escucha mejor Lic. Eva María de Jesús Barreto: Artículo 37 (lectura de protocolo) Regidora Laura Elena Martínez Ruvalcaba: Yo creo que mas bien este no por que nos vamos a meter en Regidor Jorge de Jesús Juárez Parra: El código de ética si trae algo del comportamiento de ética que puede amarrar muy cerca de la moral Lic. Eva María de Jesús Barreto: Muy bien, entonces se elimina del protocolo, continuamos (lectura de protocolo) Lic. Yair Azael Villazana Gutiérrez: para también ponerlo en donde dice artículo, dice que el nivel de gravedad Lic. Eva María de Jesús Barreto: Muy bien compañeros, propongo un receso para continuar en una próxima sesion y siendo las 11:44 damos receso a esta octava sesion y damos continuidad posteriormente.
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ATENTAMENTE
“2023, AÑO DEL 140 ANIVERSARIO DEL NATALICIO DE CLEMENTE OROZCO”
Cd. Guzmán, Jalisco a 24 de mayo de 2024.
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